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TE DHENA THEMELORE PER PROGRAMIN MESIMOR

Lénda mésimore Matematiké
Lloji/kategoria e Iéndés mésimore | detyrueshém
Klasa V (pesé)

o Numrat dhe numérimi
e Gjeometria

e Operacionet numerike
e Matja

e Puna me té dhéna

Temat/fushat né programin mésimor

Numri i oréve 5 oré né javé/180 oré né vit

e Tabela deri né njé mijé me numra, drejtéza numerike, kartela me numra té ploté, kartela me fjalé
dhe nocione, shirita bosh dhe vargje letre pa numra (shirita letre bosh dhe pa numeér), shirita
rréshqgités me numra (shifra), vargje numrash, shkop me numra té ngjitur, drejtéza e madhe
numerike me numra té shénuar me dhjeté mijé, mijé, qgindra dhe dhjetéra, drejtéza e vogél
numerike me numeér té vogél té shénuar me dhjeté mijé, mijé, gindra dhe dhjetéra, sekuenca e
numrave (rreshti) nga 0 né 1, pa emér, por té shénuara me dhjetéra dhe qindra, njé grup letrash
me numra dhjetoré 0,1, shkalla e temperaturés, numératori, vizatimet, kartelat me simbole té

Pajisjet dhe mjetet shtypura (<,>, =), grafiku me vlerén vendore, kubi prej 1 deri né 6, kartela me numra me shigjeta
deri né pesé shifra, zhetong;

e Tablet té mencur (smart), kompjuter, akses né internet, vargje numerike interaktive (drejtéza);

e Forma 2D, lloje té ndryshme trekéndéshash;

e Forma 3D (kub, katror, cilindér, kon, prizém, piramidé, top);

e \izore, metro, lazer pér matjen e gjatésisé, bobina me fije;

e Kartelat me numra dhjetoré nga 0,1 deri né 1 shuma e té ciléve éshté 1, muri i pashénuar i
thyesave, kartelat me thyesa (thyesat e rregullta me emérues 2, 3,4, 5, 6,7, 8, 9, 10, 20, 25, 50 dhe




100, thyesa té rregullta té barabarta me thyesa té rregullta me emérues 2, 3, 4,5, 6, 7, 8,9, 10, 20,
25, 50 dhe 100, thyesa té parregullta, numra té pérzier), kube dhe/ose monedha, kartelat e
pérqindjes (emérues i pérbashkét me 2, 4, 5, 20, 20, 25, 50, 200), tabela bosh 100;
e Ora digjitale (ora botérore), kalendar, oraret, letér me katroré né centimetra, letér milimetrash,

kompasl, vizore né formé trekéndéshash pér vizatimi, kéndmatés, forma rrethi.

Puna edukativo-arsimore né klasén e pesté mund té kryhet nga njé person gé ka titullin:

Norma e kuadrit arsimor e profesor/arsimtar/mésues i mésimit klasor, VII/1 ose VI/1 (sipas KMK-sé&) dhe 240 SETK;

e pedagogidiplomuar, VII/1 ose VI/1 (sipas KMK-sé&) dhe 240 SETK.

LIDHSHMERIA ME STANDARDET KOMBETARE

Rezultatet e té mésuarit té paragitura né programin mésimor shpijné drejt marrjes sé kompetencave vijuese té pérfshira né fushén Matematika dhe

shkencat natyrore nga Standardet Kombétare:

Nxénési/nxénésja di dhe/ose mund:

I-A.1 té pérdoré njé sekuencé veprimesh me numra té ploté, thyesa dhe numra dhjetoré, duke pérfshiré kllapat;
l-A.2 té rrumbullakojé numrat né njé shkallé té caktuar saktésie;
l-A.3 té shqyrtojé njé ulje ose rritje né pérqgindje, duke pérfshiré probleme té thjeshta me financat personale ose té shtépisé, pér shembull:

interesi, zbritja, fitimi, humbja dhe taksat;

-A.4 té vendosé kur té aplikojé thyesat ose pérgindjet pér té krahasuar sasi té ndryshme;

I-A.5 té rekomandojé/zbatojé proporcionin né kontekste té ndryshme té jetés sé pérditshme;

I-A.13 té analizojé forma 3D népérmijet rrjetave dhe projeksioneve;

I1-A.15 té transformojé 2D forma , duke kombinuar translacionin, rrotullimin, simetriné boshtore dhe ngjashméring;
I-A.18 té pérdoré njésité matése (gjatési, masé, véllim, sipérfage dhe volum) né kontekste té ndryshme;




I-A.19 té llogarité perimetrin dhe sipérfagen e formave 2D;

I-A.23 Té interpretojné tabelat, grafikét dhe diagramet, krahasojé rezultatet dhe nxjerré pérfundime pér saktésiné e hipotezés;

lI-A.24 té vlerésojé njé ngjarje, probabilitetin e njé ngjarjeje, frekuencén relative dhe té nxjerré pérfundime pér njé eksperiment;

I-A.26 té vlerésojé efektivitetin e qasjeve té ndryshme té zgjidhjes sé problemeve dhe té pérmirésojé procesin e zgjidhjes sé problemeve;

l-A.27 té pérdorin aplikacione matematikore pér té zgjidhur situata té ndryshme problemore dhe pér té testuar njohurité.
Nxénési/nxénésja kupton dhe pranon se:

l-B.1 ¢do kush mund té mésojé matematiké nése pérpiget mjaftueshém;

lI-B.2 njohurité e matematikés zbatohen né shumeé fusha té jetés sé pérditshme;

l-B.3 njohurité e matematikés jané té nevojshme pér pérvetésimin e njohurive nga Iéndét dhe disiplinat e tjera shkencore;

II-B.4 mésimi i matematikés mund té jeté argétues dhe interesant.

Programi mésimor pérfshin gjithashtu kompetencat pérkatése né fushat e méposhtme transferzale: Shkrim-leximi digjital, zhvillimi personal dhe social,
shogéria dhe kultura demokratike dhe teknika, teknologjia dhe sipérmarrésia.

Nxénési/nxénésja di dhe mund:

IV-A.2 té vlerésojé se kur dhe né ¢faré ményre pér zgjidhjen e njé detyre/problem éshté i nevojshém dhe efektiv pérdorimi i TIK-ut;

IV-A.5 té pércaktojé se ¢faré informacioni i nevojitet atij/asaj, té gjejé, té zgjedhé dhe té shkarkojé té dhéna digjitale, informacione dhe pérmbajtje;
V-A.6 té vendosé géllime pér mésim dhe vetézhvillim dhe té punojé pér té tejkaluar sfidat gé dalin gjaté rrugétimit drejt arritjeve té tyre;

V-A.7 t'i pérdoré pérvojat e veta pér té lehésuar mésimin dhe pér té rregulluar sjelljen personale né té ardhmen,;

V-A8 té organizojé kohén e tij/saj né até ményré qé t'i mundésojé atij/asaj té arrijé né ményré efikase dhe efektive géllimet e vendosura dhe té

kénagé nevojat e veta;




V-A.9 té parashikojé pasojat e veprimeve té veta dhe té veprimeve té té tjeréve pér veten dhe pér té tjerét;

IV-A.10 | té kujdeset pér identitetin, siguriné dhe reputacionin e tij/saj digjital dhe té respektojé politikat e privatésisg;

V-A.14 | té dégjojé né ményré aktive dhe té reagojé né ményré té pérshtatshme duke treguar ndjeshméri dhe mirékuptim pér té tjerét dhe duke
shprehur shgetésimet dhe nevojat e veta né njé ményré konstruktive;

V-A.15 | té bashképunojé me té tjerét né arritjen e géllimeve té pérbashkéta duke ndaré piképamjet dhe nevojat e veta me té tjerét dhe duke marré
paraysh piképamjet dhe nevojat e té tjeréve;

V-A.17 | té kérkojé informaté kthyese dhe mbéshtetje pér veten, por gjithashtu ta kthejé informatén né ményré konstruktive dhe mbéshtetése né dobi
té té tjeréve;

V-A.19 | té propozojé, té shqyrtojé mundési té ndryshme dhe té parashikojé pasojat né ményré gé té nxjerré konkluzione dhe té marré vendime
racionale;

VI-A.3 té formulojé dhe té argumentojé piképamjet e veta, t'i dégjojé dhe analizojé piképamjet e njerézve té tjeré dhe té sillet me respekt, edhe kur
ata nuk jané dakord;

VII-A.1 | té lidh njohurité nga shkencat me zbatimin e tyre né tekniké dhe teknologji dhe né jetén e pérditshme.
Nxénési/nxénésja kupton dhe pranon qé:

IV-B.1 shkrim-leximi digjital éshté i nevojshém pér jetén e pérditshme-lehtéson té mésuarit, jetén dhe punén, kontribuon né zgjerimin e komunikimit,
krijimtarisé dhe inovacionit, ofron mundési té ndryshme;

IV-B.2 pérdorimi i papérgjegjshém dhe i papérshtatshém i TIK-ut ka kufizime dhe mund té sjellé rrezige pér individin ose shogéring;

V-B.3 arritjet dhe mirégenia personale kryesisht varen nga puna gé ai/ajo investon dhe rezultatet qé ai/ajo arrin;

V-B.4 ¢do veprim gé ai/ajo ndérmerr ka pasoja pér té dhe/ose pér mjedisin e tij/saj;

V-B.7 iniciativa, kémbéngulja, géndrueshméria dhe pérgjegjésia jané té réndésishme pér zbatimin e detyrave, arritjen e géllimeve dhe tejkalimin e
sfidave né situatat e pérditshme;

V-B.8 ndérveprimi me té tjerét éshté i dyanshém - ashtu si ai/ajo ka té drejté t'u kérkojé té tjeréve qé t'i mundésojné té kénaget me interesat dhe
nevojat e tij/saj, ashtu ai/ajo ka pérgjegjésiné t'u japé hapésiré té tjeréve pér té kénaqur. interesat dhe nevojat e tyre;

V-B.9 kérkimi i informatés kthyese dhe pranimi i kritikave konstruktive con né pérparimin personal né nivel individual dhe shoqéror;.




REZULTATET NGA MESIMI

Tema: NUMRAT DHE NUMERIMI
Gjithsej: 40 oré
Rezultatet nga mésimi

Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté té:
1. numéron, lexon dhe shkruan numrat deri né 1 000 000;

2. té krahasojé ¢iftet e numrave peséshifroré dhe gjashtéshifroré dhe té pércaktojé vierén vendore e shifrave né numra;
3. rendit dhe krahason numrat negativé né kontekstin e pérditshém,;
4. té shkruajé numra dhjetoré me njé ose dy dhjetéshe dhe té emértojé vlerén vendore té dhjetésheve;

5. pérdoré lidhjen ndérmjet thyesave, numrave dhjetoré dhe pérgindjeve pér té zgjidhur situata problemore.

Pérmbajtjet (dhe konceptet) Standardet pér vlerésim
e Numrat deri né 1 000 000 e Numéron pérpara dhe mbrapa me hapa té vazhdueshém, duke vazhduar nén zero;
e Numeéroni numrat gjashtéshifroré para dhe mbrapa né njési, dhjetéshe, gindéshe, mijéshe dhe
dhjetéra mijéshe deri né 1.000.000;
e Numéroni nga dy, tre, katér, pesé, gjashté, shtaté, teté, nénté dhe dhjeté grupe mé té médha
objektesh deri né té paktén 10,000;
e Vendos numrin peséshifror ose gjashtéshifror né drejtézén e shénuar numerike nga 0 né 100 000

(numri dhe sasia)




dhe nga 0 né 1 000 000;
Lexon dhe shkruan numrat deri né 1.000.000;

Vlera vendore e shifrave

(njéshe, dhjetéshe, gindéshe, mijéshe,
dhjeté mijéshe, numér njéshifror,
numér dyshifror, numér treshifror,
numeér katérshifror, numeér
peséshifror, numér gjashtéshifror,
vlera vendore)

Emérton shifra me vleré vendore prej: njéshe, dhjetéshe, gindéshe, mijéshe, dhjeté mijéshe, né
njé numér té caktuar peséshifror dhe njé numér té caktuar gjashtéshifror;

Zbérthen numrat peséshifroré dhe gjashtéshifroré né mijéshe, gindéshe, dhjetéshe dhe njéshe;
Rrumbullakos numrat peséshifroré dhe gjashtéshifroré me dhjetéshen, gindéshen dhe njéshen mé
té afért;

Krahasimi i cifteve té numrave
peséshifroré ose gjashtéshifroré
(mé i madh se, mé i vogél se, shenjat ">",

"<" ose "=

Pérdor "mé i madh se" ose "mé i vogél se" pér té krahasuar dy numra peséshifroré dhe dy
gjashtéshifroré;

Shpjegon pse ai/ajo ka shkruar shenjat ">", "<" ose "=" kur krahason ¢ifte numrash peséshifroré
ose gjashtéshifrorég;

Rendit numrat peséshifroré dhe gjashtéshifroré sipas madhésisé duke pérdorur shenjat ">", "<"

ose "=
Pércakton njé numér midis dy numrave né varg;

Numrat negativé né kontekstin e
pérditshém
(numeér pozitiv, zero dhe numér negativ)

Lexon numra negativé né njé shkallé té temperaturés ose né drejtézé numerike;

Vendos numrat pozitivé dhe negativé né drejtézé numerike horizontale/vertikale té shénuar me 0;
Pércakton njé numeér té ploté ndérmjet dy numrave negative;

Zbulon rregullén dhe vazhdon sekuencén e numrave negativé (pér shembull: =30, -27, @, €, -18

)

Krahason numrat negativé duke pérdorur: "mé i madh se", "mé i vogél se" ose "i barabarté";

e Thyesat
(thyesé e rregullt, emérues, numérues,
numeér i pérzier)

Pércakton pjesé té formave dhe numrave (shembull: drejtkéndésh, nga numri 1 000);
Krahason dhe rendit thyesat me emérues té njéjté dhe té ndryshém, duke pérdorur shenjat ">",
II<II dhe II=II;

e Numrat dhjetoré
(pjesa e ploté, presje dhjetore, e dhjeta,
e gindta)

Njeh numrat decimal me njé ose dy decimale né situata té pérditshme;
Lexon drejt numrat decimal me njé dhe dy decimale;
Pércakton vlerén vendore té dhjetésheve dhe gindésheve;




e Shkruan numra decimal me njé decimale dhe dy decimale né njé drejtézé numerike;

e Rrumbullakos njé numér decimal me njé presje decimale deri né numrin e ploté mé té afért;

e Shndérron njé thyesé té rregullt me emérues 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50 dhe 100 né numra decimal dhe
anasjelltas;

e Krahason njé thyesé me njé numér decimal dhe njé numér decimal me numér decimal;

Pérqindjet e Shpjegon pérgindjen si njé e gindta e térésisé;

e Gjen (pércakton) njé pérgindje té sé térés;

e Shndérron njé thyesé té rregullt me emérues 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50 dhe 100 né pérgindje dhe
anasjelltas;

e Percepton baraziné ndérmjet thyesés sé rregullt, numrit decimal dhe pérgindjes dhe e pérdor até

né kontekstin e pérditshém (pér shembull: % =0,5=50%).

Shembuj té aktiviteteve

Nxénésit béjné “kartémonedha” né grup. Ata numérojné gindéshet dhe formojné njé grumbull prej tyre. Pastaj paketat e marra numérohen si mé
poshté: njé mijé, dy mijé, tre mijé - dhjeté mijé. Nga dhjeté tufa béjné njé pako prej dhjeté mijé. Ata numérojné pako té tilla: dhjeté mijé, njézet
mijé, tridhjeté mijé ... njéqind mijé. Dhjeté pako me dhjeté mijé nxénésit | paketojné né njé paketé mé té madhe prej njéqind mijé. Népérmjet
lojés Shitore, ata pérdorin “kartémonedha” pér té paguar njé ¢mim té caktuar pér njé produkt;

Nxénésit ndahen né grupe. Grupi i paré merr njé karté detyrash me shifrat 9 dhe 0 pér té shénuar té gjithé numrat e mundshém jo mé té médhenj
se njé milion dhe mé pas ua lexojné nxénésve té grupit tjetér. Nxénésit e grupit tjetér dégjojné numrat dhe i shkruajné ato. Sé bashku, grupet
krahasojné numrat e shkruar dhe diskutojné se si ndryshon vlera e numrit né varési té vendndodhjes sé shifrave 9 dhe 0O;

Nxénésit ndahen né grupe. Pérpara grupeve vendosen letra né té cilat shifrat jané shkruar disa heré. Secili grup duhet té vizatojé tre, katér, pesé
ose gjashté shifra. Gara fillon me njé sfidé: Krijo numrin mé té madh (mé té vogél) treshifror, katérshifror, peséshifror dhe gjashtéshifror gé ke!
Nxénésit lexojné numrat ndérmjet dy numrave té dhéné dhe pércaktojné vlerén vendore té shifrave. Loja interaktive mund té pérdoret pér kété

géllim http://www.mathgoodies.com/calculators/random no_custom.html;

Nxénésit punojné né dyshe. Njé nxénés shkruan njé numeér. Ai pércakton vlerén vendore té secilés shifér té numrit. Mé pas ai i jep té njéjtin numér
shokut té tij, por i shkruan zero né té djathté. Nxénési pércakton vendvlerén e secilés shifér né numrin e ri;

Organizohet njé garé ndérmjet grupeve. Nxénésit kané para tyre kartela me numra dhe kartela me sfida té ndryshme (pér shembull: Paragisni
numrin 99 999 me shifra! Cilét numra jané menjéheré para dhe pas tij? Paraqisni numrin 154 400 dhe mé pas higni zerot prej tij! Si shumé heré
zvogélohet vlera e numrit té paré Pse? Paraqisni numrin qé éshté i pérbéré nga 7Cl, 8DI, 3El, 5C dhe 1E!);



http://www.mathgoodies.com/calculators/random_no_custom.html

Luajné lojén Mé njohto! Cdo nxénés né lojé shkruan né ményré anonime né njé fleté disa karakteristika té& njé numri (pér shembull: numri mé i
madh katérshifror, numri ¢ift ose tek, paraardhési ose pasardhési i ...). Fletét palosen dhe pérzihen né njé ené té madhe nga e cila mé pas secili do
té nxjerré njé fleté. Secilit nxénés i jepet detyré té lexojé me zé dhe té gjejé numrin né fjalé;

Pérdoret njé lojé interaktive e krahasimit t& numrave (pér shembull: https://www.mathgames.com/skill/4.27-compare-numbers-up-to-10000000).
Zgjidhen detyra interaktive pér pérmbajtje té ndryshme: https://www.ixl.com/math/grade-5 ;

Luhet loja Kutia Magjike. Nxénésit géndrojné né njé rreth. Secili nxénés merr njé copé letér nga kutia me njé detyré qé duhet zgjidhur. Né fleté ka
detyra té ndryshme, si p.sh.: Sa gindéshe jané né numrin tridhjeté mijé? Sa dhjetéshe jané né numrin njézet mijé? Sa gindéshe dhe sa dhjetéshe ka
numri shtatédhjeté mijé? Cili numér éshté njé njéshe mé i madh se numri njézet e nénté mijé e néntéqind? Cili numér éshté pér njéqind mé i vogél
se numri gjashtégind mijé?;

Nxénésit renditen né njé koloné. Nxénési i paré thoté njé numér katér shifroré ose pesé shifroré. Secili nxénés pasues e rrit numrin e pérmendur
me 5 ose 10 (pér shembull: 85 200, 85 205, 85 210, 85 215, 85 220 ...) Nxénésit krijojné njé sekuencé né té cilén né fillim thoné ngadalé numrat
dhe mé pas, né ¢do raund vijues, numrat rreshtoheshin gojarisht gjithnjé e mé shpejt. Kush gabon largohet nga loja;

Mésimdhénési ngroh ujin dhe heré pas here mat temperaturén e ujit me njé termometér gatimi. Nxénésit shkruajné numrat gé tregojné
temperaturén pas disa matjesh. Né fund té aktivitetit, grupet prezantojné rezultatet e marra dhe nxjerrin pérfundime se pse shifrat po rriten;
Nxénésit né ményré indviduale numérojné né hapa té barabarté té dhéna mbrapsht, duke kaluar gjithashtu zeron (pér shembull: ata fillojné nga
20 dhe numérojné mbrapsht né hapat nga 5 deri né -20). Mé pas numérojné me hapa, duke filluar me njé numér negativ (pér shembull: -2)

Nxénésit marrin 8 foto me termometra té vizatuar gé tregojné vlerat e temperaturave té ndryshme, pér shembull: 15, 20, 25, 30, -15, -20, -25,
-30. Ata lexojné temperaturat nga termometrat e térhequr dhe vérejné se numri mé i largét mbi zero tregon temperaturén mé té larté dhe mé
pas éshté mé e ngrohta, dhe numri negativ nén zero gé éshté mé i largét nga zero tregon temperaturén mé té ulét dhe mé pas éshté mé e ftohta;
Pastaj vendosin termometrat e vizatuar horizontalisht, vizatojné njé vijé numerike horizontale né té cilén shkruajné numrat nga -30 né 30;
Nxénésit marrin njé tabelé me té dhéna nga temperaturat mesatare gjaté njé muaji né periudhén e dimrit. Renditin numrat sipas madhésisé né
rend zbrités ose anasjelltas - né rend rrités. Pércaktonjné se cila daté ishte mé e ftohtg;

Né vijén numerike té vizatuar né té cilén éshté shénuar zero, nxénésit vendosin kartelat e vizatuara me numra (pozitiv dhe negativ);

Nxénésit, té ndaré né grupe, marrin letra me numra negativé té shkruar, krahasojné ciftet e numrave negativé dhe shkruajné ndérmjet tyre njé
shenjé: ">", "<" ose "=". Ata shpjegojné pse e kané shkruar shenjén konkrete;

Loja né dyshe. Nxénésit kané para tyre kartela me numra deri né 20 (pozitiv dhe negativ) dhe té drejtézé numerike té pérbashkét. Njé nga njé né
dyshe nxénésit vizatojné njé karté me numra dhe e vendosin né vendin e duhur né vijén numerike dhe e krahasojné me numrat e tjeré;

Nxénésit, té ndaré né grupe, masin gjatésiné e objekteve né klasé (pér shembull: njé grup mat mjetet shkollore, grupi i dyté mat objektet né klasé,
grupi i treté - lartésiné e shokéve). Ata lexojné rezultatet e matjeve dhe i shkruajné me njé numér decimal (pér shembull: 1,25 m; 3,02 dm; 2,10 cm



https://www.mathgames.com/skill/4.27-compare-numbers-up-to-10000000
https://www.ixl.com/math/grade-5

)

Nxénésit marrin kartela me numra té ploté dhe decimal. Shkruajné numrat e kartelave né vargun numerik né vendin e duhur;

Ndahen nxénésit né dyshe. Cdo cift merr njé tabelé té zbrazét pér té shkruar pesé numra dhjetoré té ndryshém (pér shembull: me tre kolona dhe
pesé rreshta, dhe secila koloné éshté pér té shkruar vlerén vendore té shifrés, me presjen decimale midis kolonés sé paré dhe té dyté) dhe njé
grup té kartelave me shifra nga 0 deri né 9. Dy nxénésit nga c¢ifti térheqin né ményré alternative njé karté dhe shkruajné numrat e térhequr né
tabelé (sé pari né kolonén e paré, pastaj presjen dhjetore, pastaj shkruajné numrin nga kartela e dyté né kolonén e dyté , etj.). Nxénésit lexojné
numrat e marré me dy decimale dhe i krahasojné me njéri-tjetrin;

Nxénésit, té ndaré né grupe, marrin kartela me numra me njé decimale dhe i shkruajné né njé fletore té rrumbullakuara né numrin e ploté mé té
afért;

Nxénésit ndahen né dyshe. Njé nxénés né dyshe shkruan njé numér dhjetor me dhjetéshe dhe gindéshe né njé fletore dhe tjetri emérton
vendvlerén e secilés prej shifrave né numér. Mé pas ata ndryshojné rolet disa heré radhazi;

Tabela ka njé vijé numerike nga 0 né 2. Nxénésit vizatojné letra me numrat 0.2; 1.5 ..., paragesin ato né vijén numerike dhe lexojné numrat
decimal;

1111111

Nxénésit rikujtojné kuprimin e: =
Jto] P 2’4’8’3’6’5 710

. Pastaj ata shpjegojné se si thyesa té tilla mund té shfagen né jetén e pérditshme, pér shembull:
ndarja e njé torte né copa.

Mésimdhénési u shpérndan nxénésve diagrame té formave té thjeshta té ndara né gjysma, cerekéshe, té teta, té treta, té gjashta, té pesta dhe té
dhjeta. Nxénésit véné re njé raport midis formés sé ndaré né dy (gjysma) dhe formés sé ndaré né katérshe. Pércaktojné raportet me ndihmén e
diagrameve té vizatuara;

Nxénésit sné murin e pashénuar té thyesave identifikojné dhe shénojné ¢do pjesé té murit. Pastaj pérdorni njé skemé ngjyrash pér té treguar se
cilat thyesa jané té barabarta;

Nxénésit pérdorin frutat si pérbérés pér njé sallaté frutash pér dy persona. Sa nga ¢do frut ju nevojitet pér té béré té njéjtén sallaté pér njé person?
... 4 persona? ... 8 persona?;

Nxénésit, té ndaré né grupe, nxjerrin njé receté té thjeshté pér 2 persona, pér shembull: sanduice, gebap, pica. Mé pas ata llogaritin se sa pérbérés
do t'u nevojiten pér té ushqgyer té gjithé nxénésit e klasés. Po sikur gjysma e nxénésve né klasé té mungojné até dité - ¢faré do t'ju duhej atéheré?;

Nxénésit zgjidhin detyra tekstuale, si:

Cmimi i gjysmé metri shirit méndafshi éshté 20 denaré. Sa do té kushtojé %metér, dhe sa 1 metér nga e njéjta fjongo méndafshi.

- Davidi bén limonadé té freskét. | duhen 4 limoné pér gjysmé litér limonadé. Sa limoné i duhen pér 2 litra limonadé?

- Dance dhe Fatime kishin njé kuti me 30 ¢okollata. Njé dité héngrén njé té pestén, dhe té nesérmen héngrén njé té tetén e cokollatave té tjera. Sa
cokollaté ka mbetur né kuti?;
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Mésimdhénési pyet nxénésit nése e kané dégjuar termin pérqgindje, ku e kané dégjuar, ¢cfaré mendojné se do té thoté. Mé pas prezanton termin
pérgindje, duke pérdorur njé tabelé té zbrazét 100 té cilén e pret né 100 pjesé dhe shpjegon se ¢do pjesé e tabelés éshté njé e qindta dhe
pérfagéson 1%, 5 pjesé jané 5%, 25 pjesé jané 25% dhe 50 pjesé té tabelés jané 50 %. Mund té shpjegohet edhe me njé objekt, njé grup, ku njé e
téré (objekt, njési, grup) éshté 100%, dhe njé pjesé e njéqindés éshté 1%;

Nxénésit vizatojné njé katror 10 x 10 milimetrash né letér (me katroré) dhe u jepet detyré té vizatojné dhe ngjyrosin forma me ngjyra té
ndryshme, né ¢do rast, duke shénuar pérqindjen e katroréve té téra gé zé secila prej formave té vizatuara;

Nxénésit kérkojné 5% té sasive té ndryshme dhe mé pas, pér shembull: 15% nga 300. Si e llogaritét pérgjigijen? Diskutojné strategjité, pér
shembull: 1% e 300 éshté 3, késhtu gé 15% = 15 x 3 ose 15% mund té merren parasysh: 10% + 5% = 10% + gjysma e 10%;

Mésuesi vendos detyra té thjeshta tekstuale me pérgindje né njé kontekst té pérditshém, duke pérfshiré paraté, pér shembull:

- Njé gese me 24 émbélsira shénohet me 25% zbritje. Duke marré parasysh zbritjen, sa émbélsira rezultojné té jené falas?

- Njé shkollé ka 360 nxénés, ndérsa 90 nxénés kané njé dité vonesé pér shkak té akullit né rrugé. Sa pérqind e nxénésve vonohen?

Mésimdhénési vizaton njé rreth dhe shpjegon se ai éshté i ploté. Nxénésit u pérgjigjen pyetjeve: Sa pérqind éshté gjysma? Ndani né katérshe. Sa
pérqind éshté njé e katérta? Nxénésit citojné shembu;j té tjeré té pérditshém té shndérrimit té pérqgindjeve né thyesa;

Nxénésit, té ndaré né dyshe, marrin njé mur té pashénuar me thyesa dhe shénojné ¢do pjesé me pérgindje;

Nxénésit gjejné 25%, 50% dhe 75% té sasive duke pérgjysmuar dhe pjesétuar me té katértat;

Mésimdhénési u tregon nxénésve njé formé té ndaré né té pesta, me njé pjesé me ngjyré. Nxénésit pérshkruajné até gé shohin. Ata i thoné si
thyesa, decimale dhe pérqgindje. Né tabelé ata béjné njé listé té ményrave té ndryshme né té cilat ¢do pjesé mund té pérshkruhet. A jané té sakta?
Kur do té ishte e dobishme té zbatohej secila prej ményrave té ndryshme?

Luajné lojén Kujtesa né dyshe. Nxénésit gjejné giftet e thyesave ose numrat decimal dhe pérqgindjen pérkatése. Fitues éshté nxénési gé mbledh mé
shumeé cifte ekuivalente;

Luhet loja gé Uné kam... kush ka... né grupe. Secili nxénés né grup nxjerr njé copé letér. Ka njé thyesé né ¢do fleté, ekuivalenti i sé cilés éshté te
njé nxénés tjetér. Lojén e fillon nxénési né fletén e té cilit shkruhet fillimi dhe i fundit éshté nxénési né fletén e té cilit shkruhet fundi. Pér

shembull: Uné kam %%, , kush e ka ciftin me shénimin decimal? Uné kam 0.5, kush e ka ciftin né pérqindje?

Nxénésit ndahen né dy grupe. Grupit té paré i jepet detyré té presé % nga njé copé letér e dhéné, dhe grupit té dyté % nga e njéjta copé letér.
Pastaj i krahasojné ato;

Nxénésit ndahen né dy grupe. Secili grup kérkon njé zgjidhje pér problemin e méposhtém: Njé makiné mesatarisht ka kaluar 90 km né oré. Sa

kilometra kaloi ai pérsi té njé ore? Pér sa minuta i ka kaluar ato kilometra? Secili grup duhet té paraqesé zgjidhjen e tij me njé vizatim. Mé pas
krahasohen vizatimet dhe paraqitet se si kané ardhur deri te zgjidhja.
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Tema: GJEOMETRIA
Gjithsej oré: 25

Rezultatet nga mésimi
Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté té:

1. njeh pozicionin e ndérsjellé té drejtézave né rrafsh;

vk wnbN

té vlerésojé madhésiné e kéndeve dhe té kontrollojé vlerésimin e tij duke matur;

klasifikon llojet e trekéndéshave sipas brinjéve dhe kéndeve;

pérdor lidhjen ndérmjet formave 2D dhe formave 3D pér té béré rrjeta prizmi dhe piramidale;

pércakton pozicionin e formave 2D né simetri boshtore dhe translacion né kuadrantin e paré dhe té dyté té sistemit koordinativ.

Pérmbajtjet (dhe konceptet)

Standardet pér vlerésim

o Drejtéza
e (rrafshi, drejtéza paralele, drejtéza
normale, drejtéza prerése)

Shpjegon rrafshin si sipérfagee rrafshét e pakufizuar;
Njeh se cilat jané drejtéza prerése, cilat jané drejtéza normale dhe cilat jané drejtéza paralele né 2D
forma, vizatime dhe rrethiné.

o Kéndi
o (kéndmatési, shkalla)

Mat kénde me kéndmatés;

Vizaton kénd me ndihmén e kéndmatésit;

Krahason kéndet sipas madhésisé sé tyre né gradé dhe i klasifikon né kénde té mprehta, té mpiré ose
té drejté.

e Forma 2D (barabrinjés, barakrahés dhe
brinjéndryshém, trekéndésh
kénddrejté, kéndgjéré dhe
kéndngushté, diagonale
shumékéndéshi)

Pérshkruan trekéndéshat sipas gjatésive té brinjéve (trekéndéshit barakrahés, barabrinjés,
brinjéndryshém);

Pérshkruan trekéndéshat sipas madhésive té kéndeve (kéndngushté, kénddrejté dhe kéndgjéré);
Klasifikon trekéndéshat sipas njé ose dy kritereve (gjatésia e brinjéve dhe madhésia e kéndeve);
Tregon ngjashmérité dhe ndryshimet ndérmjet shumeékéndéshave pér nga madhésia e kéndit, numri
i brinjéve, kulmeve dhe kéndeve;

Vizaton dhe numéron diagonalet né shumékéndésha;
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Zgjidh situata problemore;

e Forma3D

(rrijeté cilindrike, rrjeté prizmi, rrjeté
piramidale)

Pérshkruan forma 2D qé pérbéjné njé formé 3D duke pérdorur madhésiné e kéndeve, gjatésiné e
brinjéve, drejtézat paralele, drejtézat normale;

Bén forma 3D nga rrjetet e dhéna;

Vizaton prizém dhe rrjete piramidale;

e Sistemii koordinimit
(boshtet e koordinatave, kuadrantet,

sistemi i koordinatave, koordinatat, format
simetrike)

Emeérton boshtet dhe kuadrantet e koordinatave né sistemin e koordinatave;

Lexon dhe fut koordinatat né kuadrantin e paré dhe té dyté;

Vizaton forma né kuadrantin e paré dhe té dyté sipas koordinatave té dhéna;

Pércakton pozicionin e kulmeve té njé shumékéndeéshi né kuadrantin e paré dhe té dyté;

e Pozicioni, drejtimi dhe lévizja

(simetria e boshtit, translacioni, rendi i
rrotullimit

Parashikon se ku do té jeté shumékéndéshi pas simetrisé boshtore kur vija e simetrisé éshté njé nga
brinjét ose njé nga diagonalet dhe vizaton shumékéndéshin;

Parashikon se ku do té jeté shumékéndéshi pas simetrisé boshtore me vijé simetrie paralele me
njérén nga brinjét ose njé vijé té pjerét;

Shpjegon translacionin si lévizje né vijé té drejté;

Pércakton rendin e rrotullimit té njé shumékéndéshi té rregullt.
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Shembuj té aktiviteteve

o Mésimdhénési u kérkon nxénésve té imagjinojné se jané né njé varké né mes té ogeanit dhe toka nuk duket. Uji éshté i qeté. Sipérfagja e sipérme e
saj éshté e sheshté. Sipérfagja e sheshté e ujit shtrihet para dhe pas varkés. Nxénésit duhet té imagjinojné se kjo sipérfage e sheshté shtrihet
pafundésisht né té gjitha anét e tjera dhe éshté njé rrafsh;

o Nxénésit punojné né grupe. Ata marrin forma 2D, figura (pér shembull: né dritare, dyer, dérrasa té zeza ...), ilustrime dhe diagrame (diagramé me
shtylla, diagramé vijash) me detyrén pér té gjetur vija normale dhe paralele. Ata arrijné né pérfundimin se drejtézat qé kryqézohen né kénde té
drejta jané drejtéza normale, dhe drejtézat paralele jané né té njéjtén distancé dhe nuk krygézohen kurré;

o Nxénésve u jepet detyra e méposhtme: Jovangce dhe babai i tij rrethojné oborrin me njé gardh me dérrasa (plate). Ata rreshtuan dérrasat né té
njéjtén distancé nga njéra-tjetra. Né ményré gé gardhi té géndrojé, Jovance ka vérejtur se gardhet vertikale duhet té jené paralele dhe secila
horizontale me secilén dérrasé vertikale duhet té keté njé pozicion normal reciprok. Nxénésit, t& ndaré né grupe, bien dakord se si té vizatojné
gardhin dhe mé pas secili e vizaton individualisht dhe diskuton sé bashku se c¢faré kéndesh formojné dérrasat;

o Mésimdhénési ka béré dy shirita kartoni té bashkuara né njérin skaj pér té béré krahé. Hap ngadalé krahét dhe kérkon nga nxénésit té thoné STOP
né momentin kur formohet njé kénd i drejté. Nxénésit diskutojné se si kjo u lejon atyre té njohin llojet e kéndeve (kénd i mpiré, kénd i mprehté,
kénd i drejté dhe kénd i shpalosur);

o Mésimdhénési u tregon nxénésve se si té pérdorin njé kéndmatés pér té matur kénde té ndryshme dhe mé pas nxénésit matin dhe vizatojné lloje
té ndryshme kéndesh;

o Nxénésit, té ndaré né dyshe, vizatojné kénde té madhésive té ndryshme. Njé nxénés vleréson dhe shkruan madhésiné e vlerésuar té kéndit, dhe
nxénési tjetér né cift mat kéndin me njé kéndmatés dhe shkruan madhésiné e sakté té kéndit pas matjes;

e Nxénésve u jepet detyré té vizatojné kénde té njé madhésie té caktuar duke pérdorur njé kéndmatés dhe pasi t'i vizatojné i emértojné si kénde té
mprehta, té hapura ose té drejta;

e Me ndihmén e softuerit gjeometrik GeoGebra, nxénésit formojné Illoje té ndryshme kéndesh dhe i krahasojné ato:
http://www.geogebra.org/download.

o Nxénésit, té ndaré né dyshe, marrin trekéndésha té ndryshém té preré nga kartoni. Atyre u kérkohet té pérshkruajné vetité e tyre (brinjét dhe
kéndet), t'i emértojné dhe t'i grupojné;

o Nxénésit né dyshe luajné lojén Gjejeni ndérhyrésin. Mésimdhénési tregon tre trekéndésha (shembull: njéri éshté barabrinjés dhe dy té tjerét jané
barakrahés) dhe u kérkon nxénésve t'i krahasojné sipas vetive té tyre dhe té thoné se kush éshté ndérhyrés (qé nuk i pérket grupit sepse ka njé
veti té ndryshme). Loja mund té pérdoret pér shumékéndésha té tjeré;

o Nxénésit né dyshe luajné lojén Kujtesa. Ata marrin letra me trekéndésha té vizatuar, té tillé si barabrinjés, dykéndésh, shumépalésh, me kénd té
mprehté, drejtkéndésh dhe té mpiré, dhe kartela me emrat e tyre. Kartelat vendosen mbrapsht né bangé. Ata duhet té gjejné dhe té pérputhin
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llojet e trekéndéshave me emrat e tyre. Dyshja gé gjen dhe bashkon té gjitha letrat né kohén mé té shkurtér éshté fituesi i lojés;

e Né strajcén magjike vendosen trekéndéshat, katrorét, drejtkéndéshat, pesékéndéshat, gjashtékéndéshat, shtatékéndéshat, tetékéndéshat,

néntékéndéshat, dhjeté nga kartoni. Nxénésit, me sy mbyllur, duhet t'i njohin me prekje dhe t'i emértojné sipas numrit té brinjéve, numrit té
kulmeve dhe numrit té kéndeve;

Nxénésit, té ndaré né dyshe, marrin shumékéndéshat (trekéndéshat, katrorét, drejtkéndéshat, pesékéndéshat, gjashtékéndéshat,
shtatékéndéshat, tetékéndéshat, néntékéndéshat, dhjetékéndéshat, dymbédhjetékéndéshat) dhe i grupojné sipas kritereve té ndryshme:

- té rregullt/té parregullt;

- ka kénd té drejté/nuk ka kénd té drejté;

- ka kulm té mprehté/nuk ka kulm té mprehtg;
- ka kénd té shtriré/nuk ka kénd té shtriré et;.

Nxénésve, té ndaré né grupe, u jepen shumékéndésha té rregullt dhe té parregullt me detyré gé té véné né dukje ngjashmeérité dhe ndryshimet
ndérmjet tyre (p.sh.: katrori, drejtkéndéshi dhe trekéndéshi kénddrejté kané kénd té drejté, drejtkéndéshi dhe katrori kané katér kulme, brinjéve
dhe kéndeve, dhe ndryshojné sipas gjatésisé sé brinjéve, pesékéndéshi i rregullt ka té njéjtén gjatési té brinjéve si katrori, dhe ndryshojné sipas
numrit té brinjéve, kulmeve dhe kéndeve et;j.);

Nxénésit fotografojné njé kub, prizém dhe piramidé nga lart, pérpara dhe anash. Mé pas béjné njé skicé né letér me pika. Diskutojné se ¢faré
shihet né skicé (lidhja ndérmjet formave 2D dhe formave 3D);

Nxénésit eksperimentojné me forma plastike 2D qé i bashkojné pér té krijuar forma 3D, pér shembull: njé prizém, njé piramidé dhe njé cilindér;

Nxénésit punojné né grupe. Secili grup merr njé rrjet me njé formé 3D (kub, katror, cilindér, prizém, piramidé) dhe e béjné até;

Mésimdhénési pérshkruan njé formé té caktuar 3D népérmjet numrit dhe llojit té formave 2D nga té cilat pérbéhet. Nxénésit, té ndaré né grupe,
gjejné se cila pér cilén 3D formé béhet fjal€;

Nxénésve, té ndaré né dyshe, u jepet detyré té vizatojné njé rrjeté prizmi ose piramide. Ata shkémbejné rrjetat e vizatuara dhe nga secila prej tyre
béjné formén 3D;

Mésimdhénési u ofron nxénésve fotografi té jetés sé pérditshme, pér shembull: letér-muri, veshje sportive, tepih, tekstile. Nxénésit punojné né
dyshe pér té gjetur modele simetrie si dhe shembuj modelesh me dy vija simetrie;

Nxénésit vizatojné shumeékéndésha té rregullt né njé rrjet katror dhe pércaktojné numrin e diagonaleve duke numéruar;

Nxénésit marrin rrjeta né formé 2D. Identifikojné nga cilat rrjete mund dhe nga cilat forma 3D nuk mund té béhen dhe pse;

Mésimdhénési prezanton termat bosht x, bosht y dhe fillimin e koordinative. Mé pas nxénésit shfagin dhe lidhin pikat sipas kritereve té caktuara.
Pér shembull: Kéto pika jané koordinata té kulmeve té formés 2D: (1.5), (2.5), (4.3), (2.1), (1.1). Cili éshté emri i formés?

Nxénésit vizatojné njé formé 2D né njé sistem koordinativ (kuadranti i paré ose i dyté) té dhéné né njé rrjet koordinativ. Mé pas zhvendosin
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formén sipas udhézimeve té mésimdhénésit (pér shembull: 3 katroré djathtas dhe 1 katror lart). Ata vizatojné formén né pozicionin e ri dhe
shkruajné koordinatat e kulmeve. Si lidhen koordinatat e reja me koordinatat e dhéna fillestare?

e Nxénésit punojné né dyshe pér té hulumtuar simetriné bazé té formave té thjeshta (shembull: drejtkéndésh, trekéndésh kénddrejté ...) né vijat e
pasqyrés paralele me brinjét e tyre, duke pérdorur njé pasqyré pér t'i ndihmuar. Béjné skicén né letér katrore ose me pika ku forma ishte pas
reflektimit. Diskutojné imazhin e formularit, nése duhet té jeté i njéjté me origjinalin; ¢do ané/kulm i formés simetrike duhet té jeté né té njéjtén
distancé nga vija e pasqyrés si forma origjinale. Atyre u jepet detyré té supozojné dhe té skicojné se ku do té jené shkronjat (shembull: A, E, G ...)
pas reflektimit dhe ¢faré do té ndodhé me shkronjat? Ata i kontrollojné supozimet me njé pasqyré;

e Nxénésit marrin njé fleté pune me kérkesat:

- Té pércaktohet pozicioni i njé pesékéndéshi té rregullt né njé rrjet katror pas simetrisé boshtore kur vija e simetrisé éshté njé nga anét e tij;
- Té pércaktohet pozicioni i njé drejtkéndéshi né njé rrjet katror pas simetrisé boshtore kur drejtéza e simetrisé éshté njé nga diagonalet e tij;

Mésimdhénési diskuton me té gjithé klasén, pér shembull: figurén e njé pesékéndéshi/drejtkéndéshi té rregullt; cdo kulm i figurés sé pesékéndéshit /
drejtkéndéshit duhet té jeté né té njéjtén distancé nga boshti i simetrisé, etj.

o Nxénésit marrin njé fleté me njé sistem koordinativ qé pérmban:
- drejtkéndésh i vizatuar né kuadrantin e dyté. Nxénésit pércaktojné koordinatat e drejtkéndéshit. Pastaj pércaktojné pozicionin e
drejtkéndéshit pas simetrisé boshtore kur vija e simetrisé éshté boshti y. Shkruajné koordinatat e figurés;
- njé katror i vizatuar né kuadrantin e paré. Nxénésit pércaktojné koordinatat e katrorit. Mé pas pércaktojné pozicionin e katrorit pas simetrisé
boshtore kur vija e simetrisé éshté njé gjysmérreth qé kalon nga fillimi i koordinatave né kuadrantin e paré. Shkruajné koordinatat e figurés.

o Nxénésit shqyrtojné translacione té ndryshme té sé njéjtés formé 2D, duke shkruar zhvendosjen;
o  Meésimdhénési rrotullon njé drejtkéndésh rreth njérés prej pikave té tij. Ai shpjegon se drejtkéndéshi pérkon me konturin e tij me vetém dy
rrotullime (360°), gé do té thoté se ai ka njé rend rrotullimi prej 2;

e Nxénésit, té ndaré né dyshe, hulumtojné rendin e rrotullimit té shumékéndéshave té rregullt. Ata béjné shumékéndésha té rregullt nga letra,
vendosin njé kruese dhémbésh né gendér dhe kthejné formén. Pérgjigje: Si éshté radha e rrotullimit té késaj forme? Si e dini?

e  Pérdorimiiveglés online: http://www.mathsisfun.com/geometry/sy mmetry-artist.hntml nxénésit, té ndaré né grupe, béjné modelet e tyre me njé
rend té caktuar rrotullimi;

Tema: OPERACIONET NUMERIKE
Gjithsej: 80 oré

Rezultatet nga mésimi
Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté té:
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1. mbledh dhe zbrit numrat deri né 1.000.000;

2. zgjidh probleme me gjetjen e pjesétuesve ose eméruesve té numrave dyshifroré;

3. zgjidh probleme nga konteksti i pérditshém duke shumézuar dhe pjesétuar deri né 10.000;

4. pérdor baraziné e thyesave té rregullta gjaté zgjidhjes sé problemave duke mbledhur dhe zbritur thyesat e rregullta me emérues té njéjte;

5. mbledh, zbrit numrat decimal deri né 100 dhe shumézoni njé numér decimal me njé decimalé, mé i vogél se se 10, me njé numér njéshifror.

Pérmbajtjet (dhe konceptet)

Standardet pér vlerésim

e Mbledhja dhe zbritja e numrave deri
né 1 000 000

(mbledhési, shuma, i zbritshmi, zbritési,
ndryshimi, vetia komutative dhe vetia
asociative)

Mbledh dhe zbrit numra peséshifroré dhe gjashtéshifroré afér pjesétuesit té pérbashkét té 10, 100, 1
000, 10 000 dhe 100 000;

Pérdor vetité komutative dhe asociative kur njehson shprehje té shumta;

Pércakton numrin gé duhet té jeté né vendin e x (y, z, ...) gjaté mbledhjes dhe zbritjes;

Vleréson vlerén e njé shume ose ndryshimi dhe kontrollon vlerésimin me llogaritje;

Zgjidh problema nga konteksti i pérditshém duke pérdorur operacionet e mbledhjes dhe zbritjes;

e Pjesétuesi | pérbashkét dhe
pjesétuesi | numrave deri né 1000

(pjesétuesi | pérbashkét, pjesétuesi ( |),
nuk éshté pjesétues (1 ),, shumézues)

Pércakton pjesétuesin e pérbashkét té 2, 3, 4,5, 6, 7, 8,9, 10, 20, 25, 50 n 100 ao 1 000;

Gjen pjesétuesin e pérbashkét té numrave dyshifroré deri 1 000;

Pércakton numrat e pjesétueshém me 2, 5, 10 dhe 100 deri né 1 000 dhe pérdor shenjat (|) dhe (});
Pérdor shenjat e pjesétueshmérisé me 2, 5, 10 dhe 100 kur zgjidh situata problemore nga konteksti i
pérditshém;

Shpjegon termat shumézues dhe pjesétues;

Pércakton shumézuesit e njé numri dyshifror dhe i pérdor kur shumézon njé numér dyshifror me njé
numér dyshifror;

e Shumeézim dhe pjesétim deri né
10.000

(shumézuesit, prodhimi, katrori i njé
numri, i pjestueshmi, pjesétuesi, herési,

Shpjegon dhe njehson katrorin e njé numri pér numrat deri né 10;

Shumézon dhe pjeséton numrat nga 1 né 10.000 me 10 ose 100 dhe shpjegon se si té merret
rezultati;

Shumeézon njé numér njéshifror me gindéshe té ploté deri 900;
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vetia komutative, vetia asociative dhe
vetia distributive, variabla)

Shumeézon njé numeér treshifror me njé numér njéshifror;
Shumeézon njé numér dyshifror me njé numér dyshifror.
Kur pjeséton njé numér dyshifror me njé numér njéshifror, mbetjen e shkruan si thyesé;
Pjeséton njé numér treshifror me njé numér njéshifror pa mbetje dhe me mbetje;
Vleréson vlerén e njé prodhimit ose herésit dhe kontrollon vlerésimin me ané té llogaritjes;
Pércakton numrin gé duhet té jeté né vendin e x (y, z, ...) gjaté shumézimit dhe pjesétimit;
Pérdor rradhitjen e veprimeve né njé numér shprehjesh, me dhe pa kllapa;
Llogarit vlerén e njé shprehjeje me njé té ndryshueshme pér njé vleré té dhéné té variablés (pér
shembull: 2 e x + 5 =, nése x = §;
Zgjidh detyrat tekstuale duke pérdorur té katér operacionet;

e Thyesat

(thyesat e rregullta, numéruesi,
eméruesi, thyesat e barabarta)

Gjen gjysmén, té tretén, té katértén, té pestén, té gjashtén, té shtatén, té tetén, té néntén, té
dhjetén dhe té gindtén e numrave deri né 1000;

Shkruan njé thyesé té rregullt té barabarté me njé thyesé té rregullt me emérues 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9,
10, 20, 25, 50 dhe 100;

Zgjidh problema té thjeshta duke mbledhur dhe zbritur thyesa té rregullta me emérues té njéjté;

e QOperacionet me numra decimal

(numér decimal me dy decimale,
mbledhjési, shuma, ndryshim,
shumézuesi, prodhimi)

Pércakton ciftet e numrave decimal me njé decimale, shuma e té ciléve éshté 1;

Mbledh ose zbret numrat deri né 100 me té njéjtin numér téé decimaleve (deri né dy);

Dyfishon dhe pérgjysmon njé numér decimal me njé ose dy decimale, pér shembull: dyfishon 4.3 dhe
pérgjysmon 8.6;

Shumézon njé numér decimal me njé decimale, mé i vogél se 10, me njé numér njéshifror;

Vleréson vlerén e pérafért gjaté mbledhjes dhe zbritjes s&é numrave decimal dhe kontrollon
rezultatin;

Vleréson vlerén e pérafért kur shumézon njé numér decimal me njé decimale, mé i vogél se 10, me
njé numér njéshifror dhe kontrollon rezultatin;

Zgjidh detyrat tekstualet duke zbatuar operacione me numra decimal;

Shembuj té aktiviteteve

e Nxénésit, né nivel klase, numérojné deri né nga 10, 100, 1000, 10,000, 100,000 deri né/nga numra té caktuar katérshifrorg;
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Mésimdhénési shkruan detyra qé kérkojné mbledhjen e numrave peséshifroré dhe gjashtéshifroré qé pérmbajné 10, 100, 1000, 10 000 dhe 100 000
(shembull: 86787 + 90; 56287 + 500; 373 787 + 6 000). Nxénésit diskutojné né dyshe se si mund té arrijné tek njé zgjidhje. Pastaj ata ndajné
strategjité: Si mund té aplikojmé strategji té€ ngjashme pér té zbritur eméruesine 10, 100, 1 000, 10 000 dhe 100 000?

Mésimdhénési shkruan detyra qé kérkojné mbledhjen e numrave peséshifroré dhe gjashtéshifroré gé pérmbajné 10, 100, 1000, 10 000 dhe 100 000
(shembull: 86787 + 90; 56287 + 500; 373 787 + 6 000). Nxénésit diskutojné né dyshe se si mund té arrijné tek njé zgjidhje. Pastaj ata ndajné
strategjité: Si mund té aplikojmé strategji té ngjashme pér té zbritur eméruesin e pérbashkét té 10, 100, 1 000, 10 000 dhe 100 000?

Nxénésit, té ndaré né dyshe, diskutojné se si mund t'i kontrollojné rezultatet gjaté mbledhjes. Pastaj té dy ciftet ndajné strategjité e tyre té
zgjidhjes. Mésimdhénési pérfshin detyrat duke mbledhur numra me njé rend té modifikuar dhe u kérkon nxénésve té kontrollojné me zbritje;
Nxénésit luajné lojén Detektivi pér llogaritje. Secili grup merr detyra té mbledhjes dhe zbritjes gé pérmbajné gabime. Atyre u kérkohet té gjejné
gabimet dhe mé pas té zgjidhin sakté detyrén;

Mésimdhénési vendos disa detyra té ndryshme me mbledhje dhe zbritje. Nxénésit vendosin duke menduar dhe shkruajné vetém pérgjigjen né
fletore. Mé pas secili nxénés i shpjegon shokut té klasés se si ta zgjidhé problemin. Mésuesi u kérkon nxénésve té diskutojné se cila strategji u duket
atyre mé e shpejta dhe/ose mé e lehta;

Nxénésit zgjidhin problema duke mbledhur dhe zbritur numra afér pérmbaijtjes sé 10 dhe 100 né / nga numrat treshifroré. Nxénésit, té ndaré né
dyshe, hulumtojné p.sh.: Si mund ta pérdorim pérmbajtjen e 1000 pér té mbledhur dhe zbritur 299? Diskutoni pér zbritjen 5001 - 4998. Si do ta
merrnit zgjidhjen? Po né lidhje me 5026 - 4998?

Nxénésit shkruajné pérmbajtjen e 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 dhe 10 deri né 1 000. Mé pas diskutojné se cilat jané pérmbajtjet e zakonshme, pér shembull:
2 dhe 3,3 dhe 7, etj,;

Nxénésit pérdorin njohurité e fakteve té shumézimit pér té identifikuar modelet né pérgjigje duke iu pérgjigjur pyetjes: Si e dini / si mund té zbuloni
nése njé numér pjesétohet me 2/5/10/100? Mé pas nxénésit diskutojné kur njé numér pjesétohet me 100 dhe arrijné né njé pérfundim (nése 2
shifrat e fundit jané 00), i pjesétueshém me 10 (nése shifra e fundit éshté 0), i pjesétueshém me 5 (nése shifra e fundit éshté 5) dhe i pjesétueshém
me 2 (nése shifra e fundit éshté numeér cift);

Nxénésit punojné né grupe. Secili grup merr njé fleté pune me detyra gé kérkojné gé ata té pércaktojné pjesétuesit e numrave deri né 1000, pér
shembull: Cilét jané 15 pjesétuesit? ... 5007 ... 487 ... 19? A éshté 3 pjesétues i 28? Ata pérdorin shenjat ( | ) dhe (});

Cdo grup merr njé numér. Nxénésit punojné sé bashku pér té zbuluar té gjitha ményrat pér té arritur até numeér, duke filluar nga shumézuesi mé i
vogél, duke pérdorur té njéjtat kércime. Pér shembull: pér numrin 48 anétarét e grupit mund té zgjedhin 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 ose 48 dhe mé pas té
thoné sa heré duhet té "kércejné" pér té arritur numrin 48. Né né fund diskutojné se ¢faré ndodh nése zgjidhet njé numér tjetér qé nuk éshté
shumeézues i numrit 48;

Nxénésit mendojné pér pyetjen: Cilat jané ciftet e shumézuesve té 100-tés? Kur nxénésit kané renditur té gjithé shumézuesit, mésimdhénési vé né
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dukje se 25 - 4 = 100 dhe 100: 4 = 25. Nxénésit, té ndaré né grupe, mendojné se si t'i pérdorin kéto fakte pér té vendosur pér njé strategji
shumézimi prej 25, pér shembull: shumézimi me 25 éshté i njéjté me shumézimin me 100 dhe pjesétimin me 4, pér shembull: 6 - 25 =6 - (100: 4);
Nxénésit pérdorin njohurité e fakteve nga tabelat (ose diagramet e mésipérme) pér té gjetur té gjitha ciftet e shumézuesve pér numra té ndryshém
dyshifroré (pér shembull: giftet e shumézuesve pér 24 jané: 1 dhe 24, 2 dhe 12, 3 dhe 8, 4 dhe 6);

Nxénésit zgjedhin njé numér cift dyshifror, gjejné shumézuesit dhe i pérgjigjen pyetjes: Shuméfishat jané cift apo tek? Pastaj procedura pérséritet
me numra té ndryshém cift dhe tek. Né fund, nxénésit nxjerrin pérfundimin pér shumeéfishat e numrave ¢ift dhe tek;
Nxénésit japin pérfundime té pérgjithshme pér pérmbajtjet 5, 10, 25, 50 dhe 100 deri né 1000, duke dhéné shembuj. Mésimdhénési i nxit té

diskutojné;

Duke pérdorur letrén milimetrike (katrore), nxénésit presin katroré me pérmasa 1 me 1, 2 me 2, 3 me 3... deri né 10 me 10. Ata i vendosin katrorét
e tyre sipas radhés - nga mé i vogli tek mé i madhi. Mé pas | pérgjigjen pyetjes: Sa katroré té vegjél ka né ¢do katror té madh? Mésuesi shpjegon se
1, 4, 8, 16, 25, 36, 49, 64, 81 dhe 100 jané katroré numrash. Mésimdhénési lidh katrorét e numrave me prodhimin kur shumézon me vete njé
numér duke béré pyetjet:

Sa éshté 5 pér katror, 7 né katror etj.?

Cili numér i shumézuar me vetveten jep 49 apo 817

Ana kishte 8 rafte né dhomén e fémijéve, ajo vendosi 8 libra né secilin raft. Asaj i kané mbetur 7 libra. Sa libra kishte Ana?

Nxénésit rikujtojné faktet pér tabelén e shumézimit né nivel té gjithé klasés. Mé pas nxénésit tregojné njé fakt pér pjesétimin qé korrespondon me
njé fakt té dhéné té shumézimit dhe anasjelltas, pér shembull: 5 - 6 = 30, pra 30: 6 =5 dhe 30: 5 = 6.

Nxénésit ushtrojné shumézimin dhe pjesétimin e numrave me 10 ose 100. Népérmjet diskutimit ata duhet té arrijné né pérfundimin se kur
shumézohen me 10/100, numrat béhen 10/100 heré mé té médhenj dhe kur pjesétohen me 10/100, numrat béhen 10/100 heré mé té vegjél.
Gjithashtu, edhe pse shifrat mbeten té njéjta, vendvlera e tyre ka ndryshuar. Mé pas mésimdhénési kontrollon nése nxénésit e kuptojné se
shumézimi me 10 dhe pérséri me 10 jep té njéjtin rezultat si shumézimi me 100 (pér shembull: 7 - 10 - 10 = 7 - 100);

Nxénésit rikujtojné té shumézojné njé numér njéshifror me 10. Duke pérdorur kété njohuri, ata shumézojné njé numeér njéshifror me dhjetéshe té
plota, pér shembull: 20-9=9-20=9-2 - 10 dhe mé pas shumézojné 200 - 9;

Nxénésit, té ndaré né grupe, diskutojné se si njohurité e shumézimit me 20 mund t'i ndihmojné ata té shumézohen me 19 dhe 21. Sa dhe si do té
ndryshojé rezultati nése keni rezultatin e shumézimit me 20? Mé pas nxénésit ndahen né dyshe dhe u jepet njé fleté pune né té cilén duhet té
shumézojné njé numeér dyshifror me njé numér dyshifror dhe né nivel klase ndajné strategjité.

Mésimdhénésivendos njé detyré gé kérkon shumézimin e njé numri dyshifror me njé numér njéshifror, shembull: 43 x 6. Nxénésit mendojné pér
strategjiné qé do té pérdorin (pér shembull: duke zbérthyer njé numér dyshifror). Nxénésit shpjegojné strategjiné e zgjidhjes sé detyrés dhe
mésimdhénési shkruan né tabelé. Nxénésit zbatojné strategjiné e shumézimit té njé numri treshifror me njé numér njéshifror, shembull: 143 - 3.
Nxénésit punojné individualisht. Ata vlerésojné detyra, té tilla si: 38 - 6 =, 125 - 4 =, 420:5 =, 640:8 =, dhe mé pas kontrollojné vlerésimin me

20




llogaritje.

e Nxénésit marrin detyra, pér shembull: 12-4=,8-6=,16-5=,24-7=,7 -9 =, 17 - 3 =. Né nivel klase, ata diskutojné shumézuesit dhe prodhimin né
terma té numrave cift dhe tek dhe arrijné né pérfundimin se ¢faré prodhimi marrin kur shumézojné numrat cift, cift dhe tek dhe tek.

o Nxénésit pérdorin objekte té pérditshme dhe njé kuti kartoni pér té kryer ndarje té thjeshta né té cilat rezultatet duhet té rrumbullakohen né
numrin mé té madh ose mé té vogél mé té afért dhe té diskutojné, pér shembull:

- Mollét jané té paketuara né kuti nga 4. Sa pako nevojiten pér té paketuar té gjitha 22 mollét?
Cdo kuti pérmban 4 vezé. Sa kuti mund té mbush me 22 vezé?

o Nxénésit, té ndaré né grupe, zgjidhin detyra né té cilat pérdorin:

- kllapat dhe sekuenca e veprimeve pér té€ marré vlerén e dhéné té shprehjes numerike,

- sekuenca e veprimeve né shprehjen numerike pa kllapa etj. dhe komentojné pérgjigjet e marra.

e Nxénésit, té ndaré né grupe, diskutojné dhe pércaktojné se cilat veprime duhet té pérdoren pér té zgjidhur njé detyré mé komplekse, e cila kérkon
veprime té ndryshme pér pjesé té ndryshme té detyrés. Pér shembull: Drejtori déshiron té marré 480 nxénés né teatér. Cdo grup prej 30 nxénésish
duhet té shogérohet nga njé mésues. Sa persona do ta vizitojné gjithsej teatrin? Cdo bileté kushton 200 denaré. Sa do té kushtojé njé vizité né

teatér?

e Nxénésit, té ndaré né grupe, luajné lojén Kujtesa. Cdo ¢ift merr njé grup prej 24 letrash me thyesa té njejta (pér shembull: 1232 2%  Rendisin

2'3’7°4’ 14"
letrat né 6 rreshta dhe 4 kolona pa paré thyesat. Secili nxénés térheq dy letra. Nése thyesat jané té barabarta, i ruan ato, nése nuk jané té

barabarta, i kthen né té njéjtin vend. Fituesi éshté nxénési me mé shumé cifte thyesash té barabarta.

o Nxénésit, né nivel klase, i pérgjigjien pyetjes nése mé miré do té kishin tre té dhjetat e 100 denaréve apo tre té gindtat e 100 denaréve. Ata ngrené
njé karton (dérrasé té vogél té bardhé) né té cilén kané shkruar pérgjigjen. Nxénésit shpjegojné pse zgjodhén tre té dhjetat e 100-és, pra pse
zgjodhén tre té gindtat e 100-és.

e Nxénésit pérdorin té vijen numerike pér té zbuluar ¢ifte numrash dhjetoré, shuma e té ciléve éshté 1. Diskutohet nése nxénésit e njohin njé model.
Nxénésit, té ndaré né grupe, béjné krahasime me ¢ifte numrash, shuma e té ciléve éshté 10.

e Nxénésit zgjerojné njohurité e tyre duke shtuar tre shifra decimale, shuma e té cilave éshté 1 dhe tregojné shembuj té tre numrave me njé numér
decimal, shuma e té ciléve éshté 1.

e Meésimdhénési né nivel klase bén pyetje, si: Kam 0.5. Sa mé duhet pér té marré 1? Diskutohet nése ata mund té kujtojné shpejt dhe me siguri
kombinime té tilla dhe pse mendojné se kjo aftési mund té jeté e dobishme.

e Nxénésit luajné né dyshe. Cdo cift/grup i vogél ka njé komplet letrash me numra decimal, né té cilat secila karté né paketé ka njé palé qé mbledh
gjithsej 1. Ata i vendosin letrat me koké poshté né bangé. Nxénésit rrokullisin dy letra me radhé. Nése dy letrat béjné njé, nxénési i mban ato dhe
vazhdon me njé palé tjetér letrash. Nése dy letrat nuk béjné njé, loja rifillon nga lojtari i giftit. Fituesi éshté lojtari gé ka mbledhur mé shumé palé
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letra.

Nxénésit zgjidhin detyra tekstuale gé kérkojné té menduarit pér numra decimal me njé decimale. Pér shembull: A peshojné katér thasé me oriz,
secila me peshé 0,8 kg, mé shumé ose mé pak se dy thasé oriz me peshé 1,5 kg secila?

Mésimdhénési kérkon gé nxénésit té japin njé shembull té njé cifti numrash decimal me shumén 0,1. Nxénésit shpjegojné se si arritén né rezultat..
Nxénésit zgjidhin problema duke mbledhur numra dhjetoré. Duke vepruar késhtu, ata pérdorin metoda pér té kontrolluar ¢do rezultat dhe
shkruajné pér té treguar se si i kontrolluan rezultatet.

Nxénésit punojné né dyshe. Cdo cift merr shembuj me njé detyré té zgjidhur sakté duke mbledhur dhe zbritur numra decimal deri né 100 (deri né
dy decimale). Nxénésit duhet té shkruajné detyra me fjalé sipas shembullit té caktuar, pér shembull: nése llogaritja éshté 43,45 + 51,22 = 94,67.
Nxénésit punojné né dyshe pér té shpjeguar marrédhénien midis dyfishimit té njé numri natyror dhe njé numri deecimal (pér shembull: 16 dhe 1.6),
duke perceptuar vlerén vendore té numrave.

Nxénésit diskutojné se si mund té zbatojné strategji pér mbledhjen dhe zbritjen e numrave deri né 100 gjaté mbledhjes dhe zbritjes sé numrave
decimal, pér shembull: Si na ndihmon njohja e rezultatit té 12 + 8 té llogarisim 1,2 + 0,8? Mé pas nxénésit né dyshe diskutojné strategjité e
mbledhjes dhe zbritjes sé numrave té tjeré decimal, p.sh.: 3,4 + 2,4; 3,2 - 2,9; 45,8 + 28,3. Ata pérdorin shénime té shkurtra pér té treguar
mendimin e tyre.

Mésimdhénési vendos detyra me fjalé qé pérfshijné numra dhjetoré dhe nxénésit thoné pérgjigjen e tyre dhe shpjegojné strategjiné e llogaritjes.
Mésimdhénési nxit njé diskutim pér shumézimin gé pérfshin njé numér decimal, pér shembull: 1.2 - 8. Nxénésve u kujtohen faktet dhe strategjité e
shumézimit. Mésuesi kontrollon nése nxénésit mund té shpjegojné se si t'i pérdorin faktet si 12 - 8 = 96, pér shembull: 12 éshté dhjeté heré mé e
madhe se 1.2, késhtu qé pérgjigja 96 duhet té jeté 10 heré mé e vogél, gé éshté 9.6.

Nxénésit punojné né dyshe. Né fillim, secili punon individualisht dhe mé pas bisedon me shokun e klasés pér ményrat e ndryshme té shumézimit té
numrave decimal me numrat njéshifroré (shembull i njé ményre pér té zgjidhur: 4,6 - 8, 4,6 =4+0,6;4-8=32,;0,6 -8=4,8; 32 + 4,8 = 36,8). Secila
dyshe ndan me té tjerét ményrén e tyre té zgjidhjes sé detyrés.

Nxénésit shgyrtojné pohimin: Nése njé numér njéshifror e shumeézoni me 0,5, numri i fituar éshté mé i madh se numri qé keni shumézuar me 0,5.
Mésimdhénési nxit nxénésit té pérdorin baraziné e njé thyese dhe njé numri decimal (pér shembull: 0,5 = 1/2). A éshté i vérteté pohimi? A jep njé
numeér meé té vogél nga shumézimi me 0,57

Nxénésit, té ndaré né grupe, parashikojné, vézhgojné dhe komentojné rezultatet e shumézimit me 10 ose 100 dhe si mund té pérdoren kéta numra
pér té marré njé numér dhjetor duke pérdorur njé digitron.

Nxénésit punojné né grupe. Secilit grup i jepet njé detyré tekstuale qé kérkon konvertimin e eurove né denaré dhe anasjelltas.

Pér shembull:

- Ana mori 100 euro nga prindérit pér ditélindjen e saj. Ajo donte té blinte njé tavoliné pér dhomén e saj gé kushtonte 7250 denaré. Sa para i duhen
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Anés pér té bleré tavolinén e saj?

- Agimi kishte 624 denaré. Ata do té shkojné né njé ekskursion njéditor nga shkolla. Agjencia ka kérkuar gé atyre t'u paguhen 15 euro. Edhe sa denaré i

jané dashur Kires pér té paguar agjenciné né euro? Me teknikén Karousel secili grup zgjidh detyrat e grupeve té tjera.

e Nxénésit punojné né dyshe. Secili nxénés pérpilon njé detyré né té cilén kérkohet gé té konvertojé dollaré né denaré ose denaré né dollaré. Mé
pas shkémbejné fletoret e tyre dhe secili nxénés zgjidh detyrén e vendosur nga shoku. Nxénésit nga cifti vlerésojné procedurén e njéri-tjetrit dhe
zgjidhjen e detyrés.

Tema: MATJA
Gjithsej: 20 oré

Rezultatet nga mésimi
Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté té:

1. té pérdoré lidhjen e njésive matése (gjatési, masé dhe véllim) dhe regjistrimin e matjeve si numér njéeméror/shuméeméror né njé kontekst real;

2. té pérdoré lidhjen e njésive matése pér sipérfagen dhe té njehsojé sipérfagen e njé drejtkéndéshi;

3. té pérdoré njési té ndryshme kohore pér té shfaqur intervalet kohore.

Pérmbajtjet (dhe konceptet) Standardet pér vlerésim

. Gjatésia, masa dhe véllimi e Shndérron njési matése mé té médha né mé té vogla (gjatési, masé, véllim) dhe anasjelltas;
(numrat e emértuar - me njé emér dhe e Regjistron matjet (gjatésia, masa, véllimi) si numér njéeméror dhe shumé eméror;

me mé shumé emra, ton, dekagram) e Pérdor rrumbullakimin e matjes (gjatési, masé, véllim) né njésiné mé té afért té térésisé sé matjes;

e Mat gjatésité e brinjéve dhe njehson perimetrin e shumékéndéshave té rregullt dhe té parregullt;
e Zgjidh situata problemore reale duke pérdorur njésité matése (gjatési, masé, véllim);

e Sipérfagja e formave 2D e Shndérron njésité matése pér sipérfagen nga mé e madhe né mé té vogél dhe anasjelltas (deri né
(njésité matése pér sipérfagen: metér dy dhjetore);

katror - m2, decimetér katror - dm2, e Llogarit sipérfagen e njé drejtkéndéshi dhe njé katrori sipas njé formule;

centimetér katror - cm2, sipérfagja e njé e Pérdor formulén pér sipérfagen e njé drejtkéndéshi pér té llogaritur sipérfagen e formave té

drejtkéndéshi, sipérfagja e njé katrori) pérbéra nga disa drejtkéndésha;

e Koha e Shndérron njésité e kohés nga mé e madhe né mé té vogél dhe anasjelltas, duke pérdorur njé
(mijévjecari, intervalet kohore) tabelé shumézimi;
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e Vleréson kohén e nevojshme né oré, minuta dhe sekonda pér té kryer njé aktivitet té caktuar dhe
kontrollon vlerésimin me hulumtime;

e Lexon kohén e njé ore analoge dhe e lidh até me madhésiné e kéndit té formuar nga akrepat dhe
anasjelltas;

e Llogarit diferencén kohore né kontekstin e pérditshém.

Shembuj té aktiviteteve

Nxénésit diskutojné shembuj nga jeta reale. Cfaré instrumentesh do té pérdornit pér t& matur gjatésiné / masén / véllimin e ...? Pse? Cfaré njésie
matése do té pérdornit pér té shprehur matjen? Pse? Cila éshté shkurtesa pér até njési matése?

Nxénésit punojné né grupe. Cdo grup merr diagrame me shkallé té ndryshme pér leximin e vlerave. Ata u pérgjigjen pyetjeve té tilla si:

- Saujé ka? Po sikur té shtohen edhe 200 ml té tjera né enén e shénuar Shénoni dhe shkruani nivelin e ri té ujit!

- Sasheqger ka? Po sikur 200 g sheqger té higen nga peshore? Shénoni dhe shkruani sa jané tani!

Nxénésit punojné né grupe pér té vlerésuar matjet me njési té njohura, pér shembull: véllimi i kovés, masa e mollés, gjatésia e makinés. Diskutoni
vlerésimet pérpara se té béni njé matje realiste. Pse zgjodhét até njési matése? Si e keni béré vlerésimin tuaj?

Mésimdhénési kérkon gé nxénésit té shpjegojné pse éshté e réndésishme té jemi té sakté gjaté matjes (shembull: gjatésia e pélhurés pér té gepur
rrobat, gjaté gatimit et;j.).

Nxénésit zgjidhin detyra duke konvertuar matje té thjeshta nga njé njési né tjetrén, duke pérfshiré pérdorimin e numrave dhjetoré. Pér shembull:
Shkruani 1 kg dhe 750 g né gram; 1 | dhe 200 ml né mililitra; 4.75 m né centimetra!

Mésimdhénési u tregon nxénésve njé mezuré me njé shkallé té shénuar gé paraget nivelin e ujit ndérmjet dy ndarjeve té pashénuara. Nxénésit
mendojné se si mund té pércaktojné sasiné e ujit. Ata diskutojné vlerat qé qéndrojné midis ndarjeve dhe vendosin se cili do té ishte njé vlerésim i
arsyeshém i sasisé sé ujit.

Nxénésit punojné né grupe. Secili grup merr njé sasi uji té pérgatitur paraprakisht nga mésuesi dhe i thoté se ka 0,8 litra ujé. Nxénésit vendosin
ujin né njé goté me peshore mililitri. Sa ujé ka né mililitra? Cfaré mund té konkludojmé pér 0,8 litra dhe 80 ml?

Nxénésit pérdorin shénimin dhjetor pér té matur né kilogramé dhe litra. Nxénésit paketojné njé (1) kg oriz né 10 gese né ményré té barabarté.
Gjeni, pér shembull, se 0,1 kg do té thoté % e njé kilogrami dhe % kg =100 g!

Nxénésit, té ndaré né dyshe, renditin gjatésité e shprehura né njési té ndryshme, duke filluar nga mé e shkurtra, p.sh.: 35,7 m; 353 cm; 1049

metra; 11.495 centimetra; 1,864 mm; 1 009 metra; 11 km. Si e dini se kjo gjatési éshté mé e gjaté se tjetra? A mund té pérfagésoni njé gjatési qé
bie midis kétyre dy gjatésive ... né mm, cm, m, km?
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Nxénésit zgjidhin njé detyré tekstuale me pérgjigje té shumta, né kontekstin e gjatésisé, masés ose véllimit. Pér shembull: Molla peshon 56 g,
kajsia peshon 78 g, portokalli peshon 123 g dhe banania peshon 92 g. Uné kam njé canté gé mund té mbajé maksimumi 1 kg. Cilat dhe sa prej tyre
mund té vendos né ¢anté? Eksploroni mé shumé mundési!

Nxénésit punojné né dyshe pér té gjetur perimetrat e shumékéndéshave té rregullt. Diskutoni pyetjet: A duhet té matni secilén ané té
shumékéndéshit? A ekziston njé rregull i pérgjithshém pér gjetjen e lehté té perimetrit té njé shumeékéndéshi? Cfaré lloj i shumékéndéshit éshtée?
A mund ta shkruani rregullén tuaj garté me fjalé? Nxénésit duhet té kontrollojné rregullén e tyre pérpara se ta ndajné até me klasén.

Nxénésit, té ndaré né dyshe, vizatojné né letér drejtkéndésha me katroré né centimetra. Ata i gjejné katrorét duke numéruar katrorét.
Mésimdhénési nxit njé diskutim: Cfaré vini re pér marrédhénien midis gjatésisé dhe gjerésisé sé drejtkéndéshit dhe sipérfages? A mund ta
shprehni kété lidhje si njé formulé qé éshté e sakté pér ¢do drejtkéndésh?

Nxénésit pérdorin njohurité e numrave dhjetoré pér té llogaritur sipérfagen e njé drejtkéndéshi ku gjatésia ose gjerésia jepet si numér dhjetor. Pér
shembull: Muri i njé tulle ndértimi éshté 1.3 cm i gjeré dhe 4 cm i gjaté. Cila éshté sipérfaqgja e saj?

Nxénésit hulumtojné se cili drejtkéndésh ka sipérfagen mé té madhe/mé té vogél pér njé perimetér té caktuar. Pér shembull: Nése perimetri i
drejtkéndéshit éshté 12 cm, sa drejtkéndésha té ndryshém mund té vizatoni? Llogaritni sipérfagen e secilit prej tyre! Cili prej tyre ka sipérfagen mé
té madhe/mé té vogél?

Né nivel klase, nxénésit diskutojné sipérfaget gé nuk mund té maten me centimetra katroré (pér shembull: fushé sportive). Cfaré dimensionesh na
duhen? Cilat njési do té pérdornit pér dimensionet dhe cilat pér sipérfagen?

Nxénésit u pérgjigjen pyetjeve duke pérdorur regjistrimin 24-orésh. Pér shembull: Sa do té jeté ora 20 minuta pas orés 19:45? Sa do té jeté ora njé
oré mé voné se ora 12:30? Sa do té jeté ora 3 % para orés 01:007?

Nxénésit punojné né grupe pér té béré propozime pér gjéra gé maten né vite, muaj, javé, dité, oré dhe minuta. Diskutojné né nivel klase. Si lidhen
njésité e ndryshme? Pér shembull: 1 vit = 12 muaj / 52 javé / 356 dité. Cilat njési té tjera kohore dini? Pér shembull: dekadg, shekull, mijévjecar.
Nxénésit, né dyshe, diskutojné se sa kohé duhet pér té pjekur njé torté, pér té ecur né njé qytet/shtet fqinj, pér té rritur njé pemé ose pér té
hedhur njé libér né dysheme;

Nxénésit zgjidhin detyra tekstuale gé mund té zgjidhen me llogaritje ose duke zbatuar vijén kohore. Pér shembull: Duhen 8 minuta pér té dekoruar
njé torté. Sa émbélsira do té dekorohen né 2 % ore?

Nxénésit pérdorin kalendarin e kétij viti pér t'iu pérgjigjur pyetjeve té tilla si: Cila dité e javés éshté 26 Marsi? Cfaré dite do té jeté viti i ardhshém?
Pse? Sa dité dhe javé ka deri mé 26 gusht? Sa ka nga e héna e dyté e néntorit deri né té njéjtén daté té dhjetorit? Sa dité ka nga data 30 gershor
deri mé 4 gusht? Sa javé ka nga 4 korriku deri mé 30 néntor?

Nxénésit, té ndaré né grupe, béjné njé kalendar duke shénuar data té réndésishme pér ta (ditélindje, festa, festime né shtépi, udhétime etj.);
Nxénésve té ndaré né dyshe u jepen detyra si: Vendosni akrepat né orén analoge té béré né ményré qé té formojné njé kénd té drejté! Sa éshté
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ora? (15:00, 12:15, 0:15, 3:00, 17:45, etj.);
e Né nivel klase, mésimdhénési nxit diskutimin pér periudha mé té gjata kohore: vit, dekadé, shekull, mijévjecar. Nxénésit sugjerojné ngjarje gé kané
ndodhur: njé vit mé paré, njé dekadé mé paré, njé shekull mé parg, njé mijévjecar mé paré;

e Nxénésit, té ndaré né dyshe, pérdorin TIK-un pér té paré orét botérore dhe pér t'iu pérgjigjur pyetjeve. Pér shembull: Nése do té jetoja né Tokio,
do té ishte ora 7 tani, né Sidnej 8:00, né Paris 12:00.

Tema: PUNA ME TE DHENA
Gjithsej: 15 oré

Rezultatet nga mésimi
Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté té:

1. planifikon dhe kryen kérkime pér ¢éshtje nga konteksti i pérditshém;
2. vleréson mundésiné gé njé ngjarje té ndodhé né lidhje me njé eksperiment té caktuar

Pérmbajtjet (dhe konceptet)

Standardet pér vlerésim

e Leximi, mbledhja, organizimi,
rregullimi dhe prezantimi i té
dhénave

(diagram me shtylla, diagrami linear,
diagrami rrethor, modaliteti / moda)

Lexon té dhéna nga diagrami me shtylla, linear dhe rrethor;

Parahtron pyetje pér mbledhjen e té dhénave;

Rregullon té dhénat e mbledhura né njé tabelg;

Paraget té dhénat né diagramin me shtylla dhe linear;

Interpreton té dhénat e paragitura né tabela dhe diagrame;

Shpjegon se cfaré éshté njé modalitet dhe pércakton njé ményré pér té dhénat e dhéna ose té
mbledhura;

e Probabiliteti i ndodhjes sé njé
ngjarjeje

Jep shembuj té ngjarjeve (rezultateve) gé ndodhin gjithmoné / me siguri, mund / mund té ndodhin
dhe kurré / nuk mund té ndodhin, gjaté realizimit té njé eksperimenti té caktuar;
Vleréson mundésiné e ndodhjes sé ngjarjeve dhe kontrollon vlerésimin me eksperiment;

o Shembuj té aktiviteteve

e Nxénésit marrin njé fleté pune me diagrame: njé diagram rrethor pér numrin e votave né zgjedhjen e kryetarit té bashkésisé sé nxénésve, njé
diagram me shtylla gé tregon té dhénat pér madhésiné e oborreve té shkollave né Shkup dhe njé diagram linear gé tregon temperaturat mesatare
mujore né vendlindje. Té dhénat e shfaqura né secilén nga diagramet lexohen né cifte. Né njé diskutim té hapur nxirren pérfundime pér ndryshimin
né ményrén se si paragiten té dhénat né diagramet e ndryshme;
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Nxénésve, té ndaré né dyshe, u jepen detyra né té cilat ata duhet té béjné lidhjen e njé diagrami rrethor me njé nga grafikét me shtylla té dhéna, i
cili tregon té njéjtat té dhéna (p.sh.: sporti i preferuar, notat vjetore té€ matematikés sé nxénésve té klasés. né vitin e kaluar shkollor). Nxénésit
krahasojné lartésiné e shtyllave nga grafiku me shtylla me madhésiné e kéndit té diagramit rrethor;

Nxénésit punojné né grupe. Secili grup merr diagrame lineare té marra nga interneti ose gazetat (pér shembull: niveli i ujit né Ligenin e Prespés né 5
vitet e fundit, etj.) té cilat do t'i lexojné dhe interpretojné. Grupet u prezantojné nxénésve té tjeré duke u shpjeguar informacionin qé pérmban;

0 Nxénésit ndahen né tre grupe. Secili grup merr té dhéna pér ndjekjen e njé shfagjeje baleti nga nxénésit e shkollés té paraqitura né: grupi i
paré i diagrameve me shtylla, grupi i dyté i diagrameve lineare dhe grupi i treté i diagrameve rrethore. Secili grup diskuton té dhénat dhe
nxjerr vecorité/informacionet qé kané marré. Té dhénat paraqgiten para klasés nga secili grup. Karakteristikat mé té réndésishme té té
dhénave jané nxjerré sé bashku;

Nxénésit ndahen né dyshe. Cdo dyshe merr njé diagram rrethor dhe njé diagram me shtylla qé tregojné té njéjtat té dhéna pér njé temé nga jeta e
pérditshme e nxénésit. Cdo ¢ift duhet té béjé njé pyetje gé krahason lartésiné e kolonave né grafikun me shtylla me madhésiné e kéndit té diagramit
rrethor pér té dhénat e dhéna. Pyetjet vendosen né njé kuti. Ciftet zgjedhin rastésisht pyetjet nga kutia dhe u pérgjigjen atyre dhe mé pas nxjerrin
pérfundime sé bashku;

Nxénésit ndahen né tre grupe. Secilit grup i jepet detyra té mbledhé té gjithé informacionin e nevojshém/té réndésishém pér pyetjet e méposhtme
nga krygézimi aty prané: Sa makina do té kalojné né kryqézim? Sa bigikleta do té kalojné né shtegun e bicikletave? Sa kémbésoré do té kalojné sakté
krygézimin?... S& bashku me mésuesin dhe materialin e nevojshém, nxénésit mbledhin té dhénat e nevojshme né krygézimin mé té afért né 20
minuta. Pasi kthehen né klasé prezantojné té dhénat;

Mésimdhénési tregon shembuj té grafikéve me shtylla gé tregojné té dhéna té ndryshme (p.sh.: numri i nxénésve né disa shkolla fillore né Manastir,
numri i atleteve dhe képucéve té shitura né njé dygan né njé muaj, etj.). Nxénésit interpretojné té dhénat e paraqitura né ¢do diagram, pér
shembull: Cfaré do té ndodhte nése do té paragitej i njéjti informacion, por nése shkalla e boshtit vertikal do té ndryshonte nga dyshe né dhjetéra ...
njézet né dhjetéra? Cila shkallé éshté mé e miré pér kéto té dhéna dhe pse?

Nxénésit pérdorin njohurité pér numrat dhjetoré, pér shembull: paragesin lartésiné e nxénésve té grupit té tyre né metra (deri né dy shifra dhjetore)
né njé diagram me shtylla. Nxénésit diskutojné se si té shénojné boshtin vertikal pér té lejuar paraqitjen e vlerave dhjetore. Cfaré tregon grafiku juaj
me shtylla? Si tjetér mund t'i paragisni me saktési té dhénat né njé ményreé interesante?

Nxénésit, té ndaré né grupe, mbledhin té dhéna pér temperaturat né Shkup gjaté njé dite ose pér shpejtésiné e erés né Mavrové gjaté njé dite.
Nxénésit duhet té vizatojné njé diagram linear pér té pérfagésuar té dhénat;

Mésimdhénési pyet nése té gjithé nxénésit kané képucé me numra té ndryshém.Sé pari thirret njé nxénés né tabelé. Nése ka njé nxénés qé mban té
njéjtin numér képucésh, ai/ajo ndalon para nxénésit té paré. Mé pas né té djathté té nxénésit té paré géndron njé/disa nxénés gé/kané
veshur/mbajné njé numér mé té madh képucésh/atletesh, dhe né té majté té tij ata gé mbajné njé numér mé té vogél képucésh. Pasi té gjithé
nxénésit géndrojné para tabelés, rezultatet shénohen. Nxénésit duhet té paragesin té dhénat e piktogramit dhe t'i interpretojné ato. Cili numér
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képucésh gjendet mé shpesh né mesin e té dhénave? Mésuesi shpjegon termin mod (modi) dhe thoté se pér ¢faré pérdoret;

e Nxénésit mbledhin té dhéna né klasé, pér shembull: Cilin sport ju pélgen mé shumé té luani? Pérpara se nxénésit té béjné aktivitetin né dyshe,
mésimdhénési u drejton atyre pyetje p.sh.: Si mund ta zbulojmé? Cfaré informacioni duhet té€ mbledhim? Si do t'i organizojmé ato? Si do té gjejmé
njé modalitet;

o Nxénésit pércaktojné njé ményré pér secilén nga té dhénat e dhéna:

e 1,2,3,3,3,4,5,6,7,8,9;

e 1,1,2,2,3,3,3;

e 1,3,3,3,9,12,20.

e Mésimdhénési nxit diskutimin pér té arritur njé pérfundim nga nxénésit: grupet e té dhénave jané shumé té ndryshme, por ményra éshté e njéjté.

e Nxénésit mendojné pér pyetjen: Kur mund té jeté e dobishme llogaritja e mod-it? Pér shembull: dygane qé e diné se sa képucé kané né magaziné
pér ¢cdo madhési. Kur mund té na ndihmojé kjo? Pér shembull: nése dyqgani zgjedh té shesé njé madhési xhinse pér té gjithé, bazuar né gjatésiné e
fémijéve;

o Nxénésit, té ndaré né grupe, shkruajné pyetjet gé déshirojné té hulumtojné (pér shembull: Cila video muzikore éshté shkarkuar mé shumé gjaté
javés sé kaluar? Cili éshté ekipi mé i suksesshém i futbollit né vendin toné? Cili &éshté lloji mé i njohur i transport?). Mé pas nga lista e pyetjeve me
konsensus ata zgjedhin njé pyetje pér té cilén do té hartojné njé plan kérkimor dhe do ta zbatojné até. Secili grup nxénésish ka mundésiné té
mbledhé, organizojg, rregullojé dhe prezantojé té dhénat, dhe mé pas nxénésit nga secili grup duhet té pérgatiten pér t'iu pérgjigjur pyetjeve té béra
nga nxénésit e tjeré pas prezantimit té tyre (shembull: Cili éshté modi?);

e Nxénésit punojné né grupe. Secili grup merr njé séré paragitjesh né kartela. Lexojné pohimet dhe | grupojnéi ato né grupe: gjithmoné/sigurt,
ndoshta / e mundur ose kurré / e pamundur. Secili grup nxénésish shpjegon mendimin e vet;

o Nxénésit, té ndaré né grupe té vogla, hedhin njé zar dhe kalojné né tabelén 100. Vendosni rregullat e lojés bazuar né rezultatet e mundshme, pér
shembull: Hidhni zaret! Nése numri bie tek, shtoni numrin 5 dhe |évizni né até pozicion né tabelé! Nése bie njé numér cift, dyfishonivlerén e numrit
ku jeni dhe kaloni né até pozicion! Pérpara pérfundimit té lojés, nxénésit tregojné se cilat do té ishin shanset qé lojtari t& marré njé rezultat qé e
lejon até té arrijé né 100 fillimisht. Diskutoni se si ai do té lévizé népér tabelé nése bie vetém numér ¢ift, vetém numér tek ose numér cift dhe
numeér tek et;j.

GJITHEPERFSHIRJA, BARAZIA / NDJESHMERIA GJINORE, NDERKULTURA DHE INTEGRIMI NDERLENDOR
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Mésimdhénési e siguron gjithépérfshirjen duke i pérfshiré té gjithé nxénésit né té gjitha aktivitetet gjaté orés. Né kété ményré, ai mundéson gé ¢do
fémijé té jeté i angazhuar né ményré konjitive dhe emocionale népérmjet pérdorimit té qasjeve té pérshtatshme né mésimdhénie (individualizimi,
diferencimi, puna né ekip, mbéshtetja mes nxénésve). Gjaté punés me nxénésit me aftési té kufizuara, zbatohet njé plan arsimor individual (me rezultate té
pérshtatura té té mésuarit dhe standarde té vlerésimit) dhe ¢do heré kur éshté e mundur pérdoret mbéshtetje shtesé nga individé té tjeré (asistenté
personalé dhe arsimoré, ndérmjetésues arsimoré, tutoré vullnetaré dhe profesionisté nga shkollat e gendrave té burimeve). Vézhgon rregullisht té gjithé
nxénésit, vecanérisht ata té grupeve té ndjeshme, né ményré gé té jené né gjendje té identifikojné véshtirésité e té€ mésuarit né kohén e duhur, pér t'i
inkurajuar dhe mbéshtetur ata né arritjen e rezultateve né mésimnxénie.

Gjaté realizimit té aktiviteteve, mésimdhénési trajton si djemté ashtu edhe vajzat né ményré té barabarté, duke u kujdesur gé té mos u caktojé
atyre role stereotipike gjinore. Gjaté formimit té grupeve té punés, béhet njé pérpjekje pér té siguruar ekuilibrin gjinor. Kur zgjedhin materiale shtesé né
mésimdhénie, pérdorin ilustrime dhe shembuj gé jané té ndjeshém né aspekt gjinor dhe etnik/kulturor dhe inkurajojné baraziné gjinore, gjegjésisht
promovojné ndérkulturén (pér shembull: né detyrat tekstuale pérdorin emra karakteristiké té pjesétaréve té bashkésive té ndryshme etnike dhe tregohet
kujdes qé personazhet e meshkujve dhe femrave té mos lidhen me role stereotipe gjinore).

Cdo heré kur éshté e mundur, mésimdhénési pérdor integrimin e temave/ pérmbajtjeve/koncepteve gjaté planifikimit dhe zbatimit té mésimdhénies.
Integrimi mundéson nxénésit té pérfshijné perspektivat e |Iéndéve té tjera mésimore né até qé meésojné né kété léndé dhe té lidhin njohurité nga fusha té
ndryshme né njé térési.

VLERESIMI | TE ARRITURAVE TE NXENESVE

Pér t'iu mundésuar nxénésve té arrijné standardet e pritura té vlerésimit, mésimdhénési vazhdimisht vézhgon aktivitetet e tyre gjaté mésimdhénies dhe té
mésuarit, gjithashtu mbledh informacione pér pérparimin e secilit nxénés. Informacioni kthyes gojor jepet vazhdimisht dhe tregon nivelin e suksesit né
realizimin e aktivitetit/detyrés dhe jep drejtime pér pérmirésim (vlerésim formativ). Ky komponent éshté pjesé integrale e planifikimit t& mésimdhénésve
pér mésimdhénien dhe té mésuarit. Pér kété qéllim, mésimdhénési vézhgon dhe vleréson:

= pérgjigjet me gojé pér pyetjet e béra nga mésimdhénési ose shokét/ shoget e klasés,

= performanca praktike (p.sh.: grupimi i formave 2D sipas karakteristikave té ndryshme, zgjidhja e problemave matematikore, lojé digjitale);

=  punimet (modele p.sh.: bérja e prizmit, piramidés, cilindrit);

= pérgjigjet/zgjidhjet e dhéna né fletét e punés, fletét e mésimit etj.;

= detyrat e shtépisé.
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Duke pérdorur teknika dhe instrumente té ndryshme vlerésimi (pér shembull: checklist, checklist me njé shkallé vlerésimi, etj.) mésimdhénési kryen njé
vlerésim pérmbledhés né formén e njé pérshkrimi té standardeve té arritura té vlerésimit. Né fund té tremujorit té paré, té gjysmévjetorit dhe té
tremujorit té treté nxénésit marrin notén pérshkruese mikropérmbledhése dhe né fund té vitit shkollor notén numerike pérmbledhése pérfundimtare.

Fillimi i implementimit té programit Viti 2022/2023
mésimor

Institucioni/pérfagésues i programit Byroja e Zhvillimit té Arsimit

Né pajtim me nenin 30 paragrafi (3) té Vendimi nr.
Ligjit té Arsimi Fillor (Gazeta Zyrtare e Data:
Republikés sé Magedonisé sé Veriut nr.
161/19 dhe 229/20) Ministria e Arsimit ministrja e Arsimit dhe e Shkencés
dhe e Shkencés miratoi programin Milla Carovska

mésimor pér lIéndén Matematika pér

klasén e V.
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